前不久,海安市城南实验小学副校长吴雪琴获评省优秀资助工作者。从事了9年资助工作,她有着这样的信念-

资助就是育人"

■本报记者 王丽 通讯员 于旭兰

海安市城南实验小学创办于2013 年。作为建校"元老"教师,吴雪琴同步 负责学生资助工作。校长许卫兵告诉 记者:"吴雪琴带领大家构建了学生资 助立体网络,用爱和温暖点亮了孩子, 生动诠释了学校'幸福教育'的内涵。"

摸排认定, 左手责任右手爱

为保障家庭经济困难学生有学上、 上好学,海安市财政每年都拨付专项资 金。"精准扶贫、阳光操作,让每一位需 要帮助的孩子都享受到党和政府的关 怀。"承担资助工作之初,吴雪琴自我

根据政策要求,资助对象分为特殊 困难学生和一般困难学生。为精准摸 排特殊困难学生,面对事多人少的实 际,吴雪琴利用课余时间和休息日,结 合民政局记载的低保家庭、建档立卡 户、困境儿童档案以及社区提供的相关 资料,初步筛选符合条件的人选,再与 家长电话沟通、人户走访察看,形成特 殊困难学生资助对象档案。对于一般 困难资助对象,她多次召开会议,指导 班主任排查和摸底,认真审核报送名单 及材料。

摸排认定看起来风平浪静,但吴雪

琴敏锐地发现,有少量特困家庭申报资 助积极性不高,甚至不想让人知道家庭 情况,因为担心孩子会被歧视。她意识 到:资助不是钱财施舍,尊严与价值比 资助更重要。

资助无小事,事事在育人,吴雪琴 提出了"以人为本,关爱为要;保护隐 私,和谐向上"资助原则。2013年底,4 名学生因家庭经济原因没有添置校服, 吴雪琴得知后迅速传达到学校管理层, 并倡议一人帮扶一名儿童。此后,学校 不仅为4名学生垫付了校服费,买来学 习用品和衣服上门家访,还安排他们担 任校服形象大使。

赠人玫瑰, 手握余香立品立德

资助本身不是目标,指向的是"育 人"。吴雪琴常说:"对于贫困学子,关 键时刻拉一把、帮一下,也许人生就会 大不一样。

小王兄妹俩来自单亲家庭,妈妈离 婚后杳无音讯,爸爸靠送外卖勉强度 日。两个孩子除了上学,回到家就是关 上门,时常吃了上顿没下顿。见此情 景,吴雪琴经常给他们送水果糕点,帮 助辅导作业,指导做家务活,还带他们 参加各种公益活动。如今,两个孩子不 但话多了,笑容多了,还被评为"幸福公 益小天使"。

2020年新冠肺炎疫情期间,吴雪琴 最牵挂的就是学校27位湖北籍学生。 她将"爱心储蓄罐,传承好家风"活动中 筹集的8000多元爱心款,购买生活和 学习用品送给孩子们,勉励他们好好学 习、共克时艰。当晚,一位妈妈发来感 谢短信:"新冠让我们家庭经济蒙受了 损失,但学校却让孩子们感受到关爱和 真情!"

除了尽力帮助学校的困难学生,吴 雪琴的资助"窗口"不断打开:朋友圈水 滴筹里,有她的绵薄之力;赈灾义卖的 现场,有她积极参与的身影;腾讯公益 活动,留下她的痕迹;"9.5"慈善日,她 连年捐献爱心;"微心愿"认领和帮扶活 动,她一下子领回6个。

在她的感染和带动下,全校师生 和学生家长资助育人蔚然成风。"一日 捐"持续不断,"春蕾班"花儿绽放,"为 学生开车门"每日呈现,"小小鲁冰花' "福佬儿"等关爱留守儿童、空巢老人 的家庭结对帮扶项目,一做就是五六 年……其中,关爱孤儿的公益服务项 目"福娃"荣获第四届中国志愿服务项 目大赛金奖。

相随点灯, 给孩子最需要的精神养分

说起学生资助,吴雪琴眼里总有一 東光:"资助不仅是给孩子提供经济上 的帮助,更重要的是给予孩子们心理、 精神、思想、人格的熏陶。'

2020年下半年,吴雪琴到城南实小 西校区担任执行校长。学校大多数孩 子来自一所村小,整体阅读水平有待提 高。为了让孩子们"与好书交朋友,用 知识涵养生命",她与朋友自费购买 6500元书籍,作为读书节奖品颁发给孩 子们,拨动了孩子求知的心弦。

"培植困境儿童的感恩意识,推动 他们自立自强,关爱他人,这是教育人 应尽之责。"以此为指引,吴雪琴的身影 常常出现在社区、图书馆等场所,为孩 子们开设传统文化、文明礼仪、心理健 康、人际交往等讲座20余场。娓娓的 讲述吸引了一批"铁粉"——只要听说 是吴老师的讲座,一批孩子和家长必定 到场。

吴雪琴牵头组织的"成长加油站" 教育咨询公益服务活动,在海安市少 年宫、图书馆和社区开设36场。对于 部分问题家庭,她组织教师上门寻访、 指导,跟踪孩子成长。2021年建党百 年之际,学校与海安图书馆合作举办 "百年·百场"公益讲座,她与党员教师 用专业学识和满腔热忱,为孩子们送 上精神大餐。

一个人感召,一群人相随。近年 来,在她的影响下,一群同样热心公益 的教师们与海安惠心志愿服务社合作, 定期挑选优秀的文学作品为孩子们开 设公益讲座,举行团辅活动,开办周末 成长驿站,创办家庭教育学吧,主动帮 扶重点个案,为困境儿童营造平等温馨 的氛围。如今,城南实小学生资助者有 一棵树的挺拔,还有一片林的共舞。







第27个"全国中小学生安全教育日"来临之际,宝应 县公安局组织民警走进辖区中小学,开展"拒绝校园欺 凌 共建和谐校园"法制进校园主题活动,通过讲解预防 校园欺凌知识、模拟校园欺凌场景、安全防范互动交流等 方式,教育引导学生们在日常生活中增强法律意识,提高 自我保护能力。 沈冬兵 摄

■通讯

思政育·

"百年党史是最好的教科书,是党的传家 宝和制胜法宝。"日前,江苏科技大学邀请彭 湃烈士孙女、该校80级船舶电气自动化专业 校友彭洁研究员做客"名家讲坛",讲述革命 先辈为共产主义事业奋斗终生的感人事迹, 寄语青年学子"在校打好基础,努力学习,在 祖国需要的时候奉献自己"。

这是江苏科技大学上好"四堂课",做好 思政育人工作的缩影。近年来,该校从强化 价值引领入手,认真上好党史公开课、思政类 通识教育课、校友专题思政课和思政类社会 实践课,鼓励学生仰望星空、勤勉工作、开拓 创新、热爱生活,"到祖国最需要的地方建功 立业,把个人理想追求融入国家和民族事 业中"。

国产航母、海洋石油981平台、"蛟龙号" "奋斗者号"深潜器……这些凝结着江科大师 生智慧的大国重器科研成果都可以在思政类 通识教育课上了解到。该校专门制订了"课 程思政聚合行动"方案、课程思政建设实施方 案,在"提升思想政治教育亲和力和针对性" 上下功夫。学生纷纷表示:"现在的思政课堂 生动有趣,让我们坚定了发挥专长报效国家 的理想信念。"

开学典礼、毕业典礼、新生转型教育、优 秀校友经验分享会……每逢开展此类活动, 江科大都会积极邀请优秀校友回校参与思政 教育工作,为同学们进行学业和职业生涯规划 指导。该校开设"校友风采"专栏,在学校新闻 网、微信公众号、江科大学习强国号同步推送 优秀校友先进事迹,展现"船魂"精神的生动传 承,以榜样的力量引导青年大学生成长成才。

江科大还将思政元素融入社会实践课, 增强学生社会责任感、创新精神和实践能力。 学校鄱阳湖长江江豚科学考察营的营员们,

用8天时间考察鄱阳湖畔的4座城市,对长江江豚的生活习性 进行深入观测,为长江生态保护作出自己的贡献;应用统计学 专业学生毕思颖拿起画笔,在云南昆明滇越铁路边绘制墙画, 让静谧乡村焕发青春色彩,吸引众多游客观赏;食品科学与工 程专业学生朱慧帮助村民开通线上卖年货渠道,拓宽家乡农产 品的销路;海洋工程专业学生冯佳雪在家乡宣传垃圾分类的重 要性,号召村民们一起为建设美丽乡村而努力……青年学子们 通过思政类社会实践课知国情、关民意、长才干、作贡献。

'精神的力量是无穷的。"江科大党委书记葛世伦说,学校 将充分挖掘船舶工业发展、海军现代化建设、蚕桑种植等特色 资源中的思政元素,引导学生找准时代坐标和奋斗目标,在鉴 往知来中强化使命担当,坚定建设海洋强国、振兴船舶工业的 远大志向和人生选择。

常州大学近年来积极探索生物质资源高质化利用技术——

变废为宝助力经济绿色发展

■本报记者 王琼 通讯员 包海霞 刘博

河南省南阳市内乡县是全国生猪养殖大 县之一。为实现畜牧业提档升级,内乡县牧原 集团计划在当地建设生猪肉食综合体项目,而 如何有效提升养猪产业综合效益成为项目建 设之初遇到的一大难题。

得知牧原公司的实际需求后,常州大学组 建技术团队,多次赴南阳实地考察,构建南阳 规模化立体养殖工程,实现由"棚内饲养"到 "立体养殖"的创新性转变。随着工程的正式 实施,目前该项目年产沼气发电1400万度,年 产有机肥替代化肥减碳4.7万吨,单位土地面 积承载生猪养殖量增长30倍以上,实现了能 源效益、减碳效益、经济效益的全方位提升。

助力南阳畜牧业提档升级是常州大学探 索生物质资源高质化利用的一个缩影。据该 校党委书记陈群介绍,生物质资源高质化利用 指的是对大自然中可再生的有机物质,如农作 物、树木、畜禽粪便等有机废弃物进行工业加 工,转化为生物能源等产品,进而实现高质量 利用。近年来,"碳达峰""碳中和"等国家战略 让常州大学看到了生物领域发展和技术应用 的广阔前景,他们抢抓发展机遇,瞄准新一代 信息技术、生物技术等"卡脖子""打底子"关键 领域进行攻关,为经济绿色发展助力。

生物质资源的开发利用是一个多学科交 叉、融合的新兴研究领域。为此,常州大学在 跨学科团队建设上狠下功夫,挖掘石油化工、 环境、材料等多学科优势资源,引进中国工程 院院士等高层次人才,成立"常州大学城乡矿 山研究院"。该院研究员雷廷宙告诉记者,围 绕战略咨询和城乡矿山开发,研究院主要以生 活废物、农林废物、畜禽粪便、工业废物等有机 废弃物的资源化与能源化利用技术为研究方 向,打造城乡矿山"技术超市",为企业探寻绿 色发展之路提供技术支持。

如何破解科研、经济"两张皮"? 常州大学 积极探索企校合作新机制。该校联合清华大 学、中科院广州能源研究所等20多所高校、科 研院所以及40多家企业,组建了国内首家城 乡矿山产学研合作联盟。联盟通过产学研等 各方力量的深度融合,聚焦城乡固废循环经 济,积极实施科技助农,促进国家生态文明建 设高质量发展。

帮助西安新天地草业股份有限公司开发 无抗微生物饲料添加剂制备关键技术,实现小 麦秸秆饲料化利用,是城乡矿山产学研合作联 盟取得实效的代表性项目之一。原来,该公司 具备生物质技术应用的设备基础,但在技术研 发上欠缺核心技术。2019年,联盟积极组建以 中国工程院院士谢克昌、陈勇为核心的校企联 合团队,合力攻破技术难关。此后,西安新天 地草业股份有限公司以玉米、小麦秸秆高效饲 料化利用技术为突破口,成功获批15项核心 专利,形成了集菌剂生产、饲料加工、肉羊养 殖、有机肥产销为一体的循环产业布局。以往 造成环境污染的秸秆如今已成为农民增收致 富的法宝。

近年来,在创新创业教育上,常州大学也 在不断引导学生走生物质资源高质化利用成 果转化之路。在2020年第七届"创青春"中国 青年创新创业大赛上,当时2017级会计学专 业学生龚亮的"金色蜀姜——姜黄技术创新 助力犍为产业精准扶贫项目"获金奖。在龚 亮看来,这离不开学校从事生物质资源利用 研发的徐德锋教授的帮助。龚亮来自四川, 从大一起他就想把家乡的姜黄推销出去,但 由于缺乏技术指导和销售渠道,姜黄的产值 一直停留在较低水平。在徐德锋的指导下, 龚亮和他的团队研发出了具有保肝护肝和解 酒功效的蜀姜肽片及具有美容效果的姜黄祛 痘膏。2019年,手握6项发明专利的金色蜀 姜团队在川西犍为县注册成立蜀姜生物科技 有限公司,仅1个月就接到了3笔大订单,与 30家农户达成购销协议。

记者了解到,2020年起,常州大学开设资 源循环科学与工程专业。该专业以"资源再生 与循环""绿色能源""生态经济"等为专业发展 方向,着力培养资源循环、生态环保、新能源、 新材料、化工等方面的生态建设人才,积极为 我国经济绿色发展贡献"常大力量"。

新闻点击

东海62名学生捐出压岁钱 情暖隔离小朋友

本报讯(通讯员 张升虎)刘依诺30 元,林亦心80元,孙雨涵100元……3月 13日,来自东海县多所学校的62名学生, 累计捐出3905.4元压岁钱,为集中隔离的 孩子们买来牛奶、饼干、草莓、西红柿等爱 心零食大礼包,并委托相关人员送到集中 隔离医学观察点。其中13名学生还创作 了抗疫主题绘画作品,以画为援,表达抗 击疫情的童心力量。

3月4日,连云港出现新冠肺炎疫情。 受此次疫情影响,有一些小朋友被集中隔 离。"我们能不能为他们做点什么呢?"学生 们经过协商,纷纷捐出自己的压岁钱,买 来好吃的零食,给隔离的小朋友们送去。 "太惊喜啦!""孩子可高兴了,希望疫情早 点过去。""真好,感谢所有人!"……收到零 食大礼包,隔离点的家长代表孩子们表达 了喜悦心情和诚挚谢意。"我希望这些礼物 能缓解弟弟妹妹们在隔离过程中产生的心 理压力,陪伴他们安全、平稳地度过隔离 期。"参与爱心捐赠的学生姚慧说。

南医大师生 植树节栽培草药

本报讯(通讯员 赵文欣 袁夏菲) "今天要种植的是金银花,它具有清热解 毒、疏散风热的作用,临床上使用非常广 泛,抗疫常用药物连花清瘟胶囊中的'花' 就是金银花。"3月12日是植树节,南京医 科大学药学院师生将专业课堂搬到学校 药用植物园,上了一堂实地药用植物栽 培课

在同学们正式"操练"之前,南医大药 学院药物分析学系主任、药用植物学教授 陈立娜先为大家介绍了金银花的习性和 栽培注意事项。对学生们来说,这是一节 别出心裁的实践课。"从育苗、种植、养护、 采摘,到实验室清洗、烘干、消毒、装裱,直 至最后制作成为美丽的标本或产品,每一 节实践课堂都会收获别样的惊喜。"2018 级药学1班褚蓉说。

"学生们通过亲手种植、养护药用植 物,可以更好地理解书本上的理论知识。 陈立娜表示,学校的药用植物园原本是一 个荒芜的土丘,上面堆满了建筑垃圾、生 活垃圾,师生们靠手搬、肩扛,将其改造成 了占地3500平方米的药用植物园,2020 年正式挂牌为南京医科大学劳动教育基 地,现已种植近100种药用植物。"这里是 我们现实中的'芭芭农场''蚂蚁庄园'。' 一名学生笑着说。

扬工院学生自制 "带饭神器"促环保

本报讯(通讯员 董浩)近日,扬州工 业职业技术学院商学院的学生开动脑筋, 将宿舍里的废旧物品,做成实用便捷的 "带饭神器",减少食堂打包袋的消耗,践 行绿色环保理念。

原来,本轮疫情发生以后,该校严格 加强校园管理,倡议师生少聚集、不堂食。 学生们纷纷以宿舍为单位,轮流到食堂打 饭,带回宿舍用餐,减少传播风险。在此 情形之下,食堂打包袋供货变得极为紧 张,既不环保,又造成浪费。为此,学生们 充分发挥聪明才智,将宿舍里不用的纸 盒、购物袋、生鲜盒等进行改造,做成的打 包盒、打包袋等一个比一个有趣、可爱,贴 心又环保。

帮孩子迈好入学第一步

(上接第1版)

10所试点(园)校对此颇费思量。丹阳市 实验幼儿园园长欧阳爱华向记者展示了他们 精心研制的《科学衔接手册》。手册包括教师 版和家庭版两个版本,每个版本都设计了上、 下两册,对应大班上、下两个学期。以第二学 期的教师版手册为例,其内容包括身心准备、 生活准备、社会准备和学习准备4个大项,每个 大项下面又列有数个二级、三级指导清单,如 "班级里创建一个小学体验区,提供小学书写 桌""组织幼儿参观小学,与小学生面对面交 流"等等。"教师和家长可以根据所列的清单内 容,全面记录孩子的成长轨迹,家庭版《科学衔 接手册》由家长负责记录,儿童共同评价;教师 版的则由教师负责记录评价。"欧阳爱华说, "目前,《科学衔接手册》已在试点幼儿园陆续 推行。

在不断完善内在机制的同时,丹阳市教育 局还积极借助外来资源,建立"幼小衔接专家 资源库",定期邀请省、市级专家进行视导评 估,通过查看环境、观摩活动、对话师生等途 径,开展综合性评价。"目前我们资源库有相对 固定的专家7人,随着工作的不断推进,我们的 资源库也会不断地充实与完善。"朱丽云说。

"大半年以来,我们可以感受到教师们理 念的提升,也可以感受到家长们对幼小衔接的 理解与支持,这让我们有充分的信心继续做好 这项工作。"丹阳市副市长、教育局局长张文华 表示,今年秋学期将在全市范围内全面推进幼 小衔接工作,鼓励更多学校和幼儿园参与其 中,"目前丹阳正在积极开展集团化办学,我们 将首先把试点(园)校的工作经验在对应的集 团内进行推广辐射,帮助更多孩子迈好入学第 一步。"